
 

Verbale del Consiglio 

di Dipartimento di Bioscienze e Tecnologie Agro-alimentari e Ambientali 

15 dicembre 2022 

 

Il giorno 15 dicembre 2022, alle ore 11:30, presso l’aula 12 del Polo “Spaventa”, è riunito in 

presenza, il Consiglio di Dipartimento di Bioscienze e Tecnologie Agro-Alimentari e Ambientali 

nella composizione allargata per discutere e deliberare sui seguenti punti all’o.d.g.: 

 

1.        Approvazione verbale sedute precedenti; 

2.        Comunicazioni del Direttore di Dipartimento; 

3.        Comunicazioni del Presidio di qualità; 

4.        Comunicazioni della Commissione AQR; 

5.        Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

6.        Internazionalizzazione; 

7.        Ratifica Decreti; 

8.        Organizzazione della didattica; 

9.  Pratiche studenti; 

10.   Accordi, progetti, convenzioni e contratti; 

11.  Gestione della sicurezza; 

12.  Programmazione di Dipartimento; 

13. Varie ed eventuali. 

 

Le presenze, le assenze e le assenze giustificate risultano dallo schema seguente: 

 

PRESENZE CDD  



 

PROFESSORI ORDINARI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

AMORENA Michele AG 

BARBONI Barbara P 

BERARDINELLI Paolo P 

COMPAGNONE Dario AG 

CORSETTI Aldo AG 

DAINESE Enrico P 

DEL CARLO Michele P 

MASTROCOLA Dino AG 

PAPARELLA Antonello P Entra ore 11:50 

PISANTE Michele AG 

PITTIA Paola P 

SERAFINI Mauro AG 

PROFESSORI ASSOCIATI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ANGELINO Donato P 

ARFELLI Giuseppe AG 

BATTISTA Natalia P Entra ore 11:40 

BERNABO’ Nicola P 

CHAVES LOPEZ Clemencia AG 

CHIARINI Marco P Entra ore 11:42 



 

CHIODO Emilio P 

COLOSIMO Alessia P 

D’ADDARIO Claudio P 

DI MATTIA Carla AG 

GIOIA Luisa AG 

LUCIDI Pia AG 

MANERA Maurizio P 

MARTINO Giuseppe P 

MARTUSCELLI Maria P Entra ore 12:08 

MASCINI Marcello AG 

MAURO Annunziata P Entra ore 12:00 

MAZZIOTTI DI CELSO Giuseppe AG 

NERI Lilia P Entra ore 12:18 

PERITO Maria Angela P 

PERPETUINI Giorgia P 

PERUGINI Monia P Entra ore 11:50 

RAPAGNÀ Sergio P 

RUSSO Valentina P 

SACCHETTI Giampiero AG 

SCHIRONE Maria P 

SERIO Annalisa AG 

STAGNARI Fabio P 



 

TOFALO Rosanna P 

VISCIANO Pierina P 

RICERCATORI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

BENNATO Francesca P 

CANCIELLO Angelo P 

CALZARANO Francesco P 

CODERONI Silvia P 

DELLA PELLE Flavio AG 

DUFRUSINE Beatrice P 

FAIETA Marco P 

FANTI Federico P 

FRANCIOSO Antonio P 

IANNI Andrea AG 

MARONE Elettra AG 

MARTELLI Alessandra P 

PESERICO Alessia AG 

PIVA Andrea A 

PRETE Roberta P 

RAMAZZOTTI Solange A 

RICCI Antonella P 

VALBONETTI Luca                           P 



 

RAPPRESENTANTI STUDENTI  

AROMATARIO Fabio AG 

CICCOTOSTO Matteo P Entra ore 11:40 

DI GIANNANTONIO Anna AG 

DI GIUSEPPE Riccardo A 

ETTORRE Giovanni P 

FAILLA Irene A 

MARINI Irene AG 

MONTAGANO Federica P Entra ore 11:40 

PIRAS Ludovica AG 

SABLONE Anastasia A 

SCIOLI Francesca AG 

TATONI Alessio Gino P 

RAPPRESENTANTI PERSONALE TECNICO 
AMMINISTRATIVO 

PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ANGELOZZI Giovanni P Entra ore 11:40 

DI CARMINE Marcella P 

DI SILVESTRE Splendora AG 

TURRIANI Maura P 

SEGRETARIO AMMINISTRATIVO PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ZIPPILLI Luca  P 



 

Presiede il Consiglio il Direttore di Dipartimento Prof. Enrico Dainese e svolge le funzioni di 

segretario verbalizzante il Prof. Michele Del Carlo. 

Il Direttore di Dipartimento, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta alle ore 11:36. 

Vengono esaminati i diversi punti all’ordine del giorno.  

1.    Approvazione verbale sedute precedenti; 

Si approva il verbale della seduta del 30 novembre 2022. 

 

2.    Comunicazioni del Direttore di Dipartimento; 

     Il Direttore di Dipartimento comunica che: 

- la Prof.ssa Giorgia PERPETUINI, che ringrazia, viene riconfermata Delegata al Polo 

Universitario Penitenziario per l’Università di Teramo;  

- a gennaio 2023 la giunta dei presidenti di CdS inizierà i lavori per il passaggio al CUN di almeno 

tre Corsi di Studio triennali del Dipartimento; 

- durante i giorni di chiusura di Ateneo l’accesso al Dipartimento potrà avvenire tramite 

richiesta al Direttore e al Direttore Generale, per il personale non strutturato deve essere 

presente almeno una unità di personale strutturato. Il badge sarà utile per l’accesso con 

l’auto, il solo accesso è attraverso l’ingresso in corrispondenza della Radio di Ateneo e il solo 

quarto piano non è allarmato, tutte le altre aree sono invece allarmate; 

- sono in corso interlocuzioni con il Dipartimento di Medicina Veterinaria relativamente alla 

costituzione di un  Comitato Etico, il Dipartimento sarà informato circa l’evoluzione della 

pratica; 

- il giorno 22 dicembre 2022 si terrà un Convegno La ricerca della pace, tra arte e frontiere 

mobili: convegno in occasione della mostra “Banksy a Teramo” è il titolo di un convegno 

organizzato dall’Università di Teramo giovedì 22 dicembre, alle ore 15.00, in Aula Magna. In 

serata, al Park Hotel Sporting, si terrà una cena di beneficenza organizzata dalla Fondazione 

Bruno Ballone con la collaborazione degli studenti dell’Istituto Poppa-Rozzi di Teramo. 

Mediante il network internazionale “Scholars at risk”, il ricavato della cena sarà destinato al 

finanziamento di un periodo di permanenza presso l’Università di Teramo di una/o studiosa/o 

proveniente da nazioni in cui i diritti fondamentali e la liberta di studio e di ricerca non sono 

garantiti; 

- il giorno 12 gennaio 2023 verranno indette le elezioni per il rinnovo della rappresentanza del 

Personale TAB in Consiglio di Dipartimento. 

3.    Comunicazioni del Presidio di qualità; 



 

Non ci sono comunicazioni da parte del Presidio. 

4.    Comunicazioni della Commissione AQR 

La commissione comunica per il tramite del Direttore che oggi,  15/12 è la data ultima per 

l’invio delle schede da parte dei gruppi di ricerca, l’invio è comunque consentito fino al 

19/12/2022.  

5.    Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

La Prof. Schirone informa che deve essere sostituita la componente studentesca del Corso 

di Studio in Reproductive Biotechnology. il Direttore sottolinea che in occasione del Senato 

accademico è stato espressamente elogiato il lavoro svolto dalla nostra Commissione e si 

congratula con tutti i componenti. 

6.    Internazionalizzazione; 

La Prof. Pittia comunica che sono usciti i bandi per: borse per mobilità extra-ue con 

scadenza 5 gennaio e uno relativo a destinazioni specifiche. E’ aperto un bando per 

training-ship con scadenza 27/02/2023. Sono in uscita i bandi per la mobilità docenti a 

livello europeo. 

7.    Ratifica decreti; 

Si ratifica il D. D. D. n. 420 del 05 dicembre 2022 con il quale è stato decretato lo scarico 

inventariale del bene mobile già ammortizzato, vetusto e non più utilizzabile, 

Spettrofluorimetro LS50B, n. inv. 388 DSBC, carico n. 17 del 27/11/1998. (All.7_1). 

Si ratifica il D. D. D. n. 430 del 12 dicembre 2022 con il quale è stata approvata la chiamata 

della vincitrice Prof.ssa Valentina RUSSO della procedura di cui al D. R. n. 457 del 

29/07/2022, procedura selettiva art. 18, comma 1, Legge n. 240/2010, per la chiamata 

di n. 1 Professore di prima fascia nel SSD VET/01, settore concorsuale 07/H1. (All.7_2). 

 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

8.    Organizzazione della didattica; 

Il Direttore, ha convocato tutti i presidenti di CdS per una riunione il 10 gennaio 2023 insieme 

al Delegato del Rettore per la Didattica Prof. Mascella e alla Dott.ssa Manco per discutere di 

AVA 3.0 e delle procedure da attuare prima della visita CEV e per i CdS che devono andare al 

CUN. 



 

9.  Pratiche studenti;    

Il Consiglio di Dipartimento, acquisito il parere di Presidenti e Delegati alle pratiche studenti 
dei Corsi di Studi interessati, esamina le pratiche di seguito riportate. 
 
 
CdS in Viticoltura ed enologia 
 
LONDRILLI Francesco 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 
nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante 
(All.to 9/1). 
 
D’ONOFRIO Natascia 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 
nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante 
(All.to 9/2). 
 
BOTTONE Rosario 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 
documenti che si allegano al 
presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 9/3). 
 
RULLI Andrea 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 
9/4). 
 
CORRADO Sophia 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 
9/5). 
 
CdS in Biotecnologie 
 
DI MARCO Daria  
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 
nei documenti che si allegano al  
presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 9/6). 
 
CICERANI Gabriela 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 
nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante 
(All.to 9/7). 

 Il Consiglio approva seduta stante. 



 

10. Accordi, progetti, convenzioni e contratti, adesione sostegno progetti, bando 

assegno ricerca; 

10.1 - Progetti di ricerca 

10.1.a) Il Direttore riferisce che in data 07/12/2022 il Prof. Manuel Sergi ha richiesto, in 

virtù del suo trasferimento presso altro Ateneo, il passaggio al Dott. Federico Fanti 

(RTD/A - ssd: CHIM/01) della titolarità dei fondi/progetti attualmente intestati a suo 

nome. I presenti, all’unanimità, approvano la proposta. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

10.2 - Convenzioni c/terzi 

10.2.a) Il Direttore riferisce che in data 12/12/2022 il Prof. Sergio Rapagnà ha richiesto, in 

qualità di responsabile scientifico della Convenzione sottoscritta in data 06/07/2022 con 

la Società canadese DUMA ENGINEERING INC., la rimodulazione del piano finanziario 

preventivo, in base alle spese effettivamente sostenute durante l’attività conclusasi . A 

tal fine il prof. Rapagnà ha trasmesso in Segreteria la relazione finale e la proposta di 

rimodulazione del piano finanziario, unitamente al documento consuntivo delle spese 

sostenute con riferimento ai singoli elementi di costo contenente anche la proposta di 

ripartizione dei compensi per il personale docente e TAB che hanno partecipato alle 

attività. (All. 10.2.a). I presenti, all’unanimità, approvano la proposta. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

10.3 - Richiesta borsa di ricerca 

10.3.a) Il Direttore riferisce che il Dott. Federico Fanti (RTD/A - ssd: CHIM/01) ha richiesto 
l’attivazione di una borsa di ricerca, gravante sui fondi relativi alla Convenzione attiva 
per l’anno corrente con l’azienda sanitaria locale di Teramo (cod. Progetto contabile 
“BICO00027 - Convenzione ASL Teramo”), come da scheda allegata (All. 10.3.a) 

Titolo progetto: Analisi dih sostanze psicoattive in matrici biologiche mediante tecniche LC-
MS/MS.  

Data di decorrenza della borsa: Gennaio 2023 
Responsabile Scientifico: Dario Compagnone/Manuel Sergi/Federico Fanti 
Tutor del borsista (solo se diverso dal responsabile Scientifico): idem 
Durata della borsa: 4 mesi; 
Importo onnicomprensivo Singola Borsa: € 4000,00 (quattromila/00); 
Disponibilità Fondi per Copertura Finanziaria: BICO00027 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 



 

10.4 - Variazioni di budget 

10.4.a) Il Direttore riferisce che la Segreteria Amministrativa ha predisposto una serie di 

variazioni di budget (all. 10.4.a) in corrispondenza delle riscossioni dei contributi 

istituzionali e delle fatture di vendita emesse in ambito commerciale, da contabilizzare 

entro la fine del corrente anno. Tali operazioni contabili hanno valenza interna al budget 

di competenza del Dipartimento, in quanto effettuate nell’ambito del budget 2022 già 

autorizzato (Progetto contabile “AAAL00074 - Ricavi finalizzati Bioscienze”) e non 

necessitano pertanto di ulteriore approvazione da parte degli organi di Ateneo. I 

presenti, all’unanimità, approvano la proposta. 

Si comunica che sono state presentate le schede PRIN PNRR 2022 dai seguenti Docenti: 

- Di Mattia/Sacchetti (Titolo progetto:Optical sustainable systems as a Practical Support 

for the olive oil milling process - OPS); 

- Coderoni/Chiodo (Titolo progetto: SMART agricultural policy for sustainable 

transformation); 

- Angelino/Serafini/Pelusi (Titolo progetto: Dietary ApproachEs to moDulAte the 

infLammatory response in hUmanS: the NII index);  

- Perito (Titolo progetto: FAirness and public Intervention to REbalance the Bargaining 

Power in Agri-Food Value Chains); 

- Peserico/Berardinelli/Mauro/Prencipe/Vergara (Titolo progetto: PROFILING REDOX, 

EPIGENETIC AND TRANGENERATIONAL EFFECTS INDUCED BY MICRO-NANOPLASTICS: 

FOCUS ON FEMALE REPROTOXICITY AND PROTECTIVE NATURAL ANTIOXIDANTS IN 

MAMMALS); 

- Perpetuini/Tofalo (Titolo progetto: Sustainable WINeries: from Grappa to eco-friendly 

ingredients for cosmetics); 

- Compagnone/Della Pelle (Titolo progetto: sEnsori plAsmonici nanoStrutturati per 

l’Integrazione di sErs e cRomatografia); 

- Della Pelle/Del Carlo/Silveri (Titolo progetto: Nanomaterial-Integrated 

electrochemical lateral flow Immunoassay for Cancer biomarker rEcognition); 

- Valbonetti (Titolo progetto: TRAINING CONVOLUTIONAL NEURAL NETWORKS TO 

SCORE SKIN BITES AND WOUNDS AS WELFARE INDICATORS IN SLAUGHTERED PIGS). 

Il Consiglio approva seduta stante. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

11. Gestione della sicurezza; 

Interviene il Prof. Chiarini ricordando ai Colleghi che non lo abbiano fatto di  completare il 

corso on-line sulla sicurezza.  



 

   12. Programmazione di Dipartimento; 

Il Direttore ricorda la struttura di Dipartimento in termini di strutture e personale ricordando 

l’importanza della promozione delle professionalità come base per la crescita e il 

miglioramento continuo. Presenta poi il quadro normativo che prevede il superamento delle 

figure dei ricercatori di tipo A e B, e l’introduzione della figura unica del Ricercatore a tempo 

determinato ma attualmente siamo in attesa dei decreti attuativi pertanto tali figure non 

sono utilizzabili. Inoltre i concorsi da Associato e da Ordinario saranno banditi come 

procedure aperte, pertanto ogni bando da Ordinario richiede un punto organico, che solo 

dopo lo svolgimento della selezione, in caso di vincita di un candidato già in servizio presso 

la sede, viene in parte (per un 0.7 PO) reintegrato. Il Direttore illustra la possibilità di 

utilizzare parte del budget disponibile per posti da Tecnico di Laboratorio a fianco degli 

avanzamenti nei settori produttivi in termini di ricerca, didattica e terza missione. I punti 

organico assegnati agli Atenei sono indistinti. Il PAO è stato rimandato a Febbraio per cui è 

necessario procedere in maniera condivisa verso la programmazione. 

INSERIRE I PUNTEGGI PER LE DIVERSE FIGURE (DALLA PRESENTAZIONE) 

Il nostro Dipartimento ha una dotazione di Tecnici insufficiente, pertanto è necessario 

allargare la base di questa categoria, oltre a pensare ad una crescita professionale dei tecnici 

di categoria C. Il nostro Dipartimento ha ricevuto dall’Ateneo 1.2 PO, mentre l’Ateneo ha 

trattenuto un numero di PO pari a 6 da utilizzare come “polmone” per permettere un fluido 

espletamento dei bandi. Nella primavera del 2023 dovremmo ricevere come Ateneo 

un’assegnazione equivalente all’attuale. La programmazione futura deve andare a 

potenziare la base della piramide contestualmente agli avanzamenti futuri. Infine il Preside 

ricorda che non tutti gli RtdA attualmente presenti potranno trovare spazio all’interno del 

Dipartimento e pertanto è responsabile. 

Interviene la Prof. Perito per avere chiarimenti in relazione alla divisione dei PO tra i diversi 

Dipartimenti. Il Direttore chiarisce che i PO indivisi dovranno essere suddivisi in base alla 

VQR e a tal proposito c’è una specifica richiesta in Senato. Interviene la Prof. Barboni per 

ricordare come la ripartizione dei PO è da sempre collegata alla qualità della Didattica e della 

Ricerca e questa è una posizione da difendere nel Senato presente e nel futuro che deve 

essere a breve rinnovato.  

La Prof. Barboni ricorda come sia la prima volta in cui il quadro normativo dà la possibilità al 

Dipartimento di fare una reale programmazione che include tutte le componenti della 

struttura, compresi Docenti, Ricercatori, Tecnici, e eventualmente nuovo reclutamento. 

La Prof.ssa Perito chiede un riconoscimento, per i gruppi che non hanno un ordinario di 

riferimento, di un ruolo nel tavolo di discussione dove vengono decise le linee strategiche di 

Dipartimento. Il Direttore a tal proposito risponde che la presenza di un ordinario di 

riferimento per ogni SSD non è una condizione necessaria per la programmazione delle linee 



 

strategiche, anche perchè queste vengono discusse e decise in Consiglio di Dipartimento e 

garantisce che verranno ricompresi anche questi gruppi nella discussione. Il Direttore di 

Dipartimento prevede di procedere ad una programmazione nei primi due mesi del nuovo 

anno in modo da cogliere le eventuali novità normative.         

   13. Varie ed eventuali; 

Corso LIS 2021/2022 - Approvazione verbale del 15 giugno 2022 

Dopo aver esaminato le documentazioni nella riunione del 15 giugno 2022, il Consiglio 

Scientifico del Corso di Lingua dei Segni Italiana trasmetteva il verbale alla Presidenza della 

Facoltà di Bioscienze chiedendo l’inclusione, nella prossima riunione del Consiglio di 

Dipartimento, del punto concernente l’esame e l’approvazione formale delle domande di 

supplenza pervenute, procedendo all’attribuzione degli incarichi di supplenza ai fini della 

conseguente formalizzazione dei contratti. 

Il Consiglio approva seduta stante. 

 

Non essendoci altri argomenti all’o.d.g., la seduta è tolta alle ore 12:54. 

Del che si è redatto il presente verbale letto, confermato e sottoscritto. 

 

      IL SEGRETARIO                                                                            IL DIRETTORE DI DIPARTIMENTO 

Prof. Michele Del Carlo                                                                            Prof. Enrico Dainese 


